



本版摄影 邵刚 康美玲 宗良纲 郭嘉宁

# 归来仍是少年

## ——我校举办首届“校友返校日”活动

## 我们回“家”啦!

**本报讯** 10月20日,我校首届校友返校日系列活动在卫岗校区举行。来自世界各地、毕业于不同年代的校友共300多人参加活动。

上午9点,首届校友返校日启动仪式举行。我校副校长胡锋、校友会副会长、原南京农业大学副校长孙健、校友会副会长、原南京农业大学副校长王耀南等出席仪式。启动仪式由发展委员会办公室主任、校友会秘书长张红生主持。

孙健和农学68届校友史逸秀、农学78级校友孙林、农经干部84级校友袁国良共同按动仪式启动球。

胡锋在致辞中向校友们介绍了学校近几年在学科建设、科学研究、人才培养、国际合作与交流、服务三农等方面的成就以及对国家“一带一路”建设所作的贡献。他对广大校友长期以来对母校的支持和关心表示感谢,并希望校友们以校友返校日为契机,加强与母校

的联系,常回母校看看,为母校发展建言献策,向母校倾诉心声和愿望。

教师代表鲍世问、顾焕章、路季梅和熊德祥教授为毕业10年、20年、30年、40年、50年的12位校友代表佩戴不同寓意的校徽;毕业10年的校友们,青春年少,事业刚刚起步,佩戴绿色校徽,预示着事业蒸蒸日上;毕业20年的校友们,事业已获得成就,佩戴红色校徽,寓意日子红红火火;毕业30年的校友们,佩戴金色校徽,代表硕果累累;毕业40年乃至50年的校友们,大多已是六七十岁以上的银发老人,佩戴银色校徽寓意沉稳和尊贵。

教师代表顾焕章深情回忆在南农学习、工作、生活58年来的经历和感悟,表达了对学校的深厚情谊和感恩之情。他告诫与会校友代表,人生不同阶段,应兼顾事业、家庭、个人健康,要做一个自得其乐、快乐的人。

农学78级校友张凤祥和植保98届校友吴莹各自回顾了在校读书期间的往事,主楼、宿舍、实验室、田间地头……这些熟悉的地方无不留下他们最美的青春记忆。目睹学校翻天覆地的变化,他们为自己是南农人而感到骄傲和自豪,坚信学校的明天更加美好。

校友宗国平、吴天马分别向母校捐赠书籍《那一片水土山河》(让汗水流淌)以及《哈佛女生蒙学记》。

仪式结束后,校友们参观校友馆和农博馆。在校友馆,校友们兴致勃勃地参观了正在展出的“77、78级本科生40周年图片展”。中午,校友们在学生食堂领取“校友友情餐”,回味食堂饭菜的味道。下午,校友们参观我校湖熟菊花基地。上海校友足球队与南农教工足球队、南京校友足球队进行了一场足球友谊赛。

(发展办 郭军洋)

“无数次想到母校那排梧桐树,期望着见到恩师,也为母校的发展点赞。”农学院首届学生陈建华,从昨晚踏上北京到南京的高铁时,就想象着今天和同学、老师见面的场景。

毕业50周年、今年73岁的校友袁炳生老先生克服身体不适,辗转从云南回到母校参加活动。

和陈建华心情一样激动的,还有300多位南农大校友。今天,来自全国各地毕业于不同年代的校友会聚母校,参加首个校友返校日。“再戴一次校徽”“再唱一次校歌”“再吃一次食堂”“再回一次宿舍”,校友们坦言仿佛坐上了“时光机”,回到了青涩的学生时代。

### 时光带走了青春,带不走我们的情谊

“我昨天从江西开完会,直接赶来母校参加家庭大聚会。”土壤农化78级1班的邱尧荣告诉记者,因为毕业后在全国范围内分配,很多同学不在一个城市,平时联系也基本依靠微信群。这次能从“键到键”交流到“面对面”交谈,母校返校日给校友们提供了珍贵的机会。

1978年10月,也是这样深秋的季节,邱尧荣和一群小伙伴来到学校报到。他当时是班级最小的学生,入校时个头还不到一米六,毕业时已经是一米八的大个子了。“看我们小邱,当时多年轻。”一旁的同学唐玉邦从手机里翻出了当时和邱尧荣的老照片。泛黄的照片中,老同学的情谊和故事,值得慢慢体味。一晃40年,他们对母校发展的关注,对同学们的牵挂,从未消减。

### 不愿错过每次和你的相聚

问及40年前报到的情景,已过古稀之年的孙厚思不假思索地告诉记者,当年是10月17日来到南农大报到。“人老了就越来越怀旧,很愿意和同学们在一起聚聚,来母校走走看看。”老三届校友孙厚思1978年来到农学专业,当时入校时已32岁的他,可是班里的老大哥了。回忆起学习经历,孙厚思表示,当时家里经济条件不好,高中时自己便在家边种田边学习,通过努力考取了大学。已是四个孩子父亲的孙厚思,第一次迈入了大学校门。

“感谢学校老师教授给我们扎实的农业基础理论和实践知识。”走上工作岗位后,孙厚思先后在农业局、国土局、乡村一线工作,无论在哪个工作岗位,他都心系母校发展,难忘恩师培养。

### 昨天,他首次站上讲台为母校学子授课

缘于南京农业大学专门设立的专修科,40年前,当时28岁的宗国平进入了干部班学习。从田间地头种地的高中生,走进象牙塔学习,当时来看,是宗国平做梦都不敢想象的。

宗国平说,返校日学校给了他一个特别的机会,给经管学院本科生上了一堂课。首次站上三尺讲台,宗国平和00后年轻学子分享了自己学习和奋斗历程,作了互动交流。他坦言,如今的学生更富有创造性和激情,一定要抓住在大学生涯的机会,充实和提高自己,迎接未来的挑战。(郭倩 许天颖 郭军洋)

## 校友,是母校最好的名片

本报评论员

10月20日,南京农业大学116周年校庆纪念日,同时也迎来了首个“校友返校日”。首个“校友返校日”,近300名校友报名,从天南海北汇聚到熟悉的“卫岗1号”,犹如满天繁星,瞬间聚拢银河。哈佛、耶鲁、斯坦福,这些世界一流高校都设有“校友返校日”传统,这既是一所高校宽广视野与博大襟怀的体现,也是校友与母校之间血脉延续、情感相连的纽带。

今年是改革开放40年,也是南京农业大学建校40年。四十年耕读传家、血脉相连,校友们虽然彼此行业不同、身份各异,任凭岁月流淌,抹不去的是“诚朴勤仁”的深深烙印。此次返校校友中,年龄最大的是75岁,阅尽千帆,洗尽铅华,历练出的是“择一事、终一生”的执著与坚守;大部分校友是毕业了三五十载,芳华四十、初心不渝,打磨出的是“情系三农、怀远天下”的胸怀与担当;还有一部分是刚刚走出校门的年轻校友,踌躇满志,又闻桃李满园的琅琅书声,徐徐微风中再次奏起昂扬奋进的青春之歌。

40年春华秋实,情谊绵长。从“卫岗1号”里走出一批又一批科学研究的拓荒者、农业教育的奠基者、科技推广的执笔者、垦荒拓土的耕耘者,点燃了相续的薪火,垒砌着发展的基石,让自然生态美景驻人间,让百姓饭碗装满中国粮,让“绿水青山”变“金山银山”,让南农精神续写在各行各业的事迹里、行动里和故事里。

40年来,一代代“南农人”时刻关注和见证着母校的发展,振奋于母校的辉煌与荣光。可以说,没有校友的支持与关注,母校的发展就缺失了坚强后盾与持久动力。作为母校最好的名片,校友们将秉承着“诚朴勤仁”的南农精神,在中国特色社会主义的新时代、在农业农村现代化的征程上,用使命与坚守播撒金色希望,与母校共同成长、续写辉煌!



## 那年·那地·那事情

那年入校,主楼有电教室没配电脑先生总是粉笔板书,工整或潦草记不清课后有没有作业,记不清请假要不要假条我当过一回课代表,叫动物学课代表某天返校,说教动物学的高老师已不在了还记得她老人家的笑,记得爱妮妮,记得活动板房前疯长的野蒿

我们不曾成长我们唱小翠,没有花香,没有树高的小草我们曾填写过战时军马兽医的申请表但我们不曾去过草原,不曾策马奔驰我们曾怀想一声牧歌去远方的自豪到如今,我们没有去过海角,也没有征服过宝岛

我们不曾成长好想饿了吗?总吃不饱!会向美丽女生借一两张饭票和我搭伙的瘦长条,后来成了终身博导,他说炒薄片真好其实是青春的胃真好,年轻真好校友词汇里,炒薄片其实就是肉片小炒炸糕,一片要一毛三十一粒花生米吃一盘要一毛

六月,女生宿舍楼下,那位个体户张三卖热牛奶和老油条,我们买得很少倒知道,他会拉好些人聊足球,教新同学唱迟到事到如今,我们才明了,那就叫营销六月,总睡不好觉,不是想念谁了,不是假期快到因为,那些老宿舍楼太通风,通风不好多年以后去看它,青砖青瓦地站着,民国年代的没舍得拆掉我们走后的2015年,青砖青瓦的楼有了空调那年代是笑眯眯的黑白照,青春写在脸上,毕业照贴点亮闪闪的金三角

黑进去的,是我们一起的走过,一起的笑黑白照定影的那地方,离再远,飞再高,我们会魂牵梦绕地忘不掉

因为,她的名字叫——母校

1988届畜牧41班校友

## 聚似一团火 散如满天星

回忆彼此的学号,终于又跟具体的某人挂了钩。

10年的时间还不足以叫人感慨物是人非,但也催生出无数的变化:当年的辅导员,又带出了一届又一届的毕业生。同学之中,有人始终相伴,携手同行,终成眷属;有人远赴海外,在异乡开启自己的版图;有人兜兜转转,几易城市,最终还是发现家乡的风土人情最叫人妥帖;有人继续升迁,平平顺顺,如今执掌三尺讲台;有人始终寻寻觅觅,不忘初心,激情不减;有人定居他乡,从头开始,领悟平淡才是真。每个人或多或少有了自己的方向,正在朝着目标踟蹰而行。

10年的时间,校园里也有不小的变化:以前这里是块荒地,现在多了一栋理科楼;住过的三舍还是老样子,只不过住进了另一批青春逼人的男生;综合楼前的草坪上,几时多了几条小路;风雨操场,真是气势逼人!

周边同样旧貌换新颜,下马坊遗址公园曾经是采集昆虫、植物标本的最佳场所,如今节假日如织的游人令这里热闹足以比肩新街口;西门旁边的香馥巷,

几十种香料秘制的南农烧鸡是每次回家必不可少的伴手礼,十几年了还在老位置,是否味道依旧?西来顺的各式西北风味的面食,豪爽的番茄酱,酸酸微辣,是北方的同学爱吃的家乡味。如今一口吃下去,品尝到的不仅是回忆的味道,更是风华锦绣的青春。

可惜聚会的光阴永远都太短暂,短如两天,又要各奔东西。30位同学,22座城,聚似一团火,散如满天星。再次见面,也许又是一个10年。当年匆匆一别,留给南农的只剩回忆与感伤,此次在校园重植下梅树一棵,希望他枝繁叶茂,与母校共同成长。也希望树荫亭亭如盖之时,同学们又能再次相聚在南农校园。

桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯。回望过去,四年南农的求学过程,原以为不过是人生路上的一段青春之旅,却不想如今很多人真的在与与植保相关各领域奋斗着。这段旅程,远比想象中的更加漫长。

寄望同学们以梦为马,不负韶华,敬祝母校,灿烂辉煌。

2008届植保专业4班校友 周丹

从南京站坐车,经过富春山隧道,拐过明故宫,穿过梧桐茂密的中山门大街,我又站在了南京农业大学的门口。记忆好似倒叙的电影般慢慢将时光逆转,一切宛如10年前的模样,一切却又变了模样。

来不及仔细打量,联络的微信群里已经有人不断在催促:到了吗?到哪儿了?

风尘仆仆赶到集合的会议室,里面几个早到的身影齐齐看过来,虽已十年未见,但到底朝夕相对四年,不用仔细端详,也能惊喜地叫出彼此的名字。

好久不见!我是不是胖了?你还是一点没变!

换上统一的班服,彼此都感觉十分新奇。一群30多的中年男女还像上课铃响了也不肯安静下来的中学生那样,叽叽喳喳地坐在桌边说个没完。是前后两任班长出来组织纪律,才让兴奋的大家安静下来。

一别10年,不如按照学号轮流讲讲自己这些年的生活与工作?1号、2号、3号……当年站在我前面的人,当年排在我后面的人……褪色的记忆随着相互